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DEJ NÁM CHLÉB  

           NA TENTO DEN 

Cel é  l i dské  ro di ně  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Vše, co je k životu nezbytné. 

Katecheze č. 6 z cyklu „Otče náš“ 

 

Chléb, základní potrava 

Dnes mluvíme o chlebu s plným vědomím toho, že toto téma starším dětem zní zcela jinak 
než lidem v Ježíšově době. Když pomineme chuť chleba, kterou vnímáme každý jinak, 
v nepříliš vzdálených dobách byl chléb pro mnoho národů základní potravinou. 

Když se v Bibli mluví o chlebu, často se tím myslí to, co je nezbytné pro každodenní život. 
„V potu tváře budeš jíst chléb,“ říká Bůh v knize Genesis (3,19) a odkazuje tím na námahu, 
s kterou si vyděláváme na jídlo, přístřeší a oděv. Na jiném místě nacházíme výzvu, abychom 
jedli Boží chléb (Př 9,1) a mohli tak přijmout Boží moudrost a odhodlání. Podobně je chléb 
z nebe, na který odkazuje Ježíš (J 6,32), on sám v Eucharistii. 

Stručně řečeno, chléb, 
o který prosíme v modlitbě 
Otče náš, je potravou a obživou 
pro každý náš den. Pracovní list 
č. 1 vybízí mladé lidi, aby se 
zamysleli nad svými základními 
potřebami.  

Navrhujeme úvodní 
skupinové vypracování (nebo 
osobní s výměnou výsledků) a 
následné porovnání s naším 
schématem, které vychází ze 
studií psychologa A. Maslowa. 

  



Co s tím má společného Bůh? 

Dnešním mladým lidem je jasné, že mnoho jejich potřeb uspokojuje rodina nebo sociální 
záchranná síť, kterou je stát. 

Při bližším pohledu však zjistíme, že vše, co máme a čím jsme, pochází od Boha a ze země. 
Svatý Řehoř z Nyssy napsal: „Ten, kdo ti dává nový den, ti dá i to, co pro tento den 
potřebuješ".  

Prosit v modlitbě je správné (Lk 11,9-12), víme ale, že Bůh nám dává to, co potřebujeme, 
pokud jen nestojíme se založenýma rukama, ale využíváme možností a talentů, kterými nás 
vybavil. Jak říká staré přísloví: „K Bohu se modli a ke břehu vesluj!“ A pokud potřebuješ vyhrát 
v loterii, nezapomeň si alespoň koupit los… 

Chléb pro každý den 

Ježíš nás však učí prosit o chléb vezdejší, tedy o to, co potřebujeme pro dnešek, a o posilu 
pro zítřek. Tím byla pro Izraelity prchající z Egypta na poušti mana. Nejde o zabezpečení 
majetku pro delší část života; ani o lahůdky nebo luxus; ani o naši snahu něčeho dosáhnout a 
upevnit to. Je správné prosit Otce o rozvážnost a prozíravost, vyhýbat se nedosažitelným 
snům a pošetilým investicím. 

Je správné důvěřovat Otci, když některé odpovědi na naše potřeby nepřicházejí hned. Boží 
záměry nás mohou přimět k růstu nebo lépe formulovat naše prosby.  

 

Náš chléb 

Můžeme si všimnout ještě jednoho důležitého detailu. Každá prosba k Bohu v modlitbě 
Otče náš je vyslovena v množném čísle: „Dej nám!“. Prosíme tedy, aby každý měl to, co 
potřebuje. Co bychom řekli, kdyby zdroje určené pro nás spotřebovali jiní? Je křesťanské 
pracovat na tom, aby každý měl, co potřebuje, s pozorností vůči těm, kteří z mnoha důvodů 
zůstávají pozadu. Pracovní list č. 2 nám pomáhá přemýšlet o tom, co v tomto směru dělá 
každý člověk. Solidarita je prvním plodem modlitby Otče náš a přináší dobro jak těm, kdo 
dávají, tak těm, kdo přijímají. 
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